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SPECIFIEK WERKPLAATSREGLEMENT

Studierichtingen MECHANICA/HOEKLASSEN
De leerlingen dienen zich in de werkplaats/laboratoria beleefd, ordelijk en tuchtvol te gedragen en zich strikt te houden aan de opgelegde richtlijnen van leraars en technisch adviseur coördinator.

Van de leerlingen wordt verwacht dat zij met inzet in de werkplaats werkzaam zijn. 

ORDE & TUCHT - AFSPRAKEN

· Het omkleden in de werkplaats gebeurt in stilte onder begeleiding van de leerkracht. Elke leerling krijgt hiervoor 6 minuten.
· Onnodig praten en rondlopen in de WPL (werkplaats) schept wanorde en brengt rumoer en is bijgevolg niet toegelaten.

· Geen enkele leerling mag de werkplaats verlaten zonder voorafgaande toestemming van de leraar. Enkel met een gangkaart kan men dit doen.
· Werkbanken en machines worden niet gebruikt als zitbanken. 
· De toebehoren van machines en installatiemateriaal worden steeds naar hun plaats teruggebracht naar het magazijn.

· Het gebruik van een gereedschapsset is gratis. 
· Iedere leerling zorgt op het einde van de praktijkles voor het opbergen en wegplaatsen van zijn eigen gereedschap, installatiemateriaal  en oefening.

· De leerlingen geven hun GSM/smartphone af na het invullen van de agenda. Deze worden bewaard in het bureau van de leerkracht. Dit om de veiligheid in de werkplaats te kunnen garanderen.
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2. NETHEID & HYGIËNE

· Het omkleden in de wasplaats voor en na de praktijklessen gebeurt in stilte en onder toezicht van de leraar.

·  Na elke praktijkles was je uw handen, zeep is ter beschikking.
· De school stelt gratis persoonlijke beschermingsmiddelen ter beschikking van de leerlingen. (werkschoenen, werkbroek en jas, gehoorbescherming, …) Het dragen van deze PBM is verplicht. Je werkpak wordt binnenin voorzien van je naam, door middel van een naamlintje of onuitwisbare markering. Andere benamingen, reclame of markeringen allerhande zijn niet toegelaten.

· Gescheurde of beschadigde werkkledij dient onmiddellijk hersteld te worden en desnoods vervangen door een nieuw werkpak.

· Werkkledij wordt aangetrokken zoals het hoort. Half aangetrokken of openstaande werkkledij is onveilig en dus niet toegelaten. Omkleden mag 6 minuten duren.
· Het meenemen of nuttigen van eetwaren en frisdrank in de werkplaats is verboden.

· Op het einde van elke praktijkles wordt per klas op aangeven van de leraar de werkplaats geveegd. 

3. VEILIGHEID

· Elke leerling respecteert zorgvuldig de geldende veiligheidsvoorschriften in de WPL ter voorkoming van elektrocutie en andere ongevallen.

· Geen enkele leerling mag aan een oefening werken zonder in het bezit te zijn van de opgave en een voorbereiding op papier zoals vastgelegd door de leraar.

· Het is ten strengste verboden zonder toestemming van de leraar een toestel of uitgevoerde schakeling onder spanning te zetten.

· Raadpleeg steeds bij het begin van elke oefening of bediening van machines de gele veiligheidsinstructiekaarten aanwezig in de WPL.

· De haren moeten op zulke wijze geknipt, beschermd of ingepakt zijn dat ze geen enkel gevaar opleveren bij het werken aan machines.

· Sierraden (armbanden, kettingen,…) die volgens de praktijkleerkracht en/of technisch adviseur coördinator gevaar kunnen opleveren tijdens het werken zijn niet toegelaten.

· Het gebruik van individuele beschermingsmiddelen (bvb. veiligheidsbril bij het slijpen, gehoorbescherming) is verplicht.
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· Het gebruik van individuele beschermingsmiddelen is eveneens verplicht wanneer in overleg met je leraar, volgens de aard van de werkzaamheden dit meer persoonlijke bescherming biedt. 

· Laat de geringste kwetsuur verzorgen in de werkplaats. Ernstigere kwetsuren worden doorverwezen naar de EHBO-post (verpleegster). Elk incident of voorval meldt je aan de leerkracht die op zijn beurt dit zal rapporteren aan de technisch adviseur coördinator.

· Er zijn op verschillende plaatsen in de WPL noodstoppen aangebracht ter  voorkoming van ongevallen. Deze drukknoppen mogen dan ook enkel en alleen ingedrukt worden in noodsituaties. Leerlingen die de noodstoppen met opzet bedienen worden onmiddellijk doorverwezen naar de TAC voor sanctionering.

4. AFVALBEHEER

· Afval wordt onmiddellijk in de daarvoor voorziene afvalbakken gesorteerd. De school doet grote inspanningen op het vlak van recycling. Dezelfde voorschriften gelden in de werkplaats.

5. VANDALISME & DIEFSTAL

· Moedwillige beschadiging aan gereedschappen, machines, toestellen of atelieruitrusting moeten door de betrokken leerling vergoed worden, los van bijkomende sancties opgelegd door de directie. In elk geval worden de ouders hiervan op de hoogte gebracht.

· Leerlingen die moedwillige schade of fouten toebrengen (sabotage) aan werkplaatsopstellingen of oefeningen van medeleerlingen zullen onmiddellijk uit de werkplaats verwijderd worden en voor sanctionering worden doorverwezen naar de technisch adviseur coördinator. In elk geval worden de ouders hiervan op de hoogte gebracht en zal een vergoeding gevraagd worden.
Iedere leerling moet ELKE afspraak vastgelegd in dit werkplaatsreglement zorgvuldig naleven! 

Ronny De Schrijver
 




            Jolien Roef
technisch adviseur coördinator




wnm. directeur
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