Aanvangsbegeleiding: schoolvisie

Aanvangsbegeleiding in het Provinciaal Onderwijs Oost-Vlaanderen en dus ook in Richtpunt campus Buggenhout, staat voor inspirerend coachen in een dynamische, open en warme werkomgeving waarbij we uitgaan van de kracht van het startende personeelslid.
Inspireren
Inspireren en geïnspireerd worden is de kern van onze aanvangsbegeleiding. We willen het startende personeelslid op maat begeleiden om zich ten volle te ontwikkelen in zijn nieuwe rol, vertrekkend vanuit zijn talenten en persoonlijkheid.
Krachtgericht
We geloven in de kracht van het startende personeelslid om te groeien. We willen hem vertrouwen geven, we motiveren hem om initiatief te nemen en te durven experimenteren. We gaan samen op weg en leren zowel uit succesvolle als uit minder succelvolle ervaringen. Zo bouwen we samen verder aan onze school als lerende organisatie.
Een open en warme werkomgeving
We willen dat het startende personeelslid zich welkom voelt en ervaart dat hij bij ons schoolteam terecht kan. We bieden een warme, gezellige en collegiale sfeer aan en zorgen ervoor dat het startende personeelslid zich ondersteund voelt. We communiceren open en transparant, wat bijdraagt tot een veilig klimaat. Het startende personeelslid groeit zo uit tot een echte teamspeler binnen onze school.
Het coachingstraject vindt plaats in een sfeer van vertrouwen en staat los van het evaluatietraject.
Elk nieuw personeelslid krijgt gedurende de periode van de eerste 2 schooljaren, ondersteuning en begeleiding op maat door de mentoren binnen onze school. Dit is zowel een recht als een plicht. Er wordt een opendeur politiek gevoerd waarbij de directeur (de 1ste evaluator), de mentoren en (ervaren) collega’s aanspreekbaar zijn als de starter vragen heeft.
